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fk.) A néppárt ellen sok vád hang­
up el már rövid, de dicstelen élte fo­
lyása alatt. Ezek között nem ulolsó volt 
az, hogy hazaárulással határos czélzalai 
vannak, hazaárulók és muszkavezetők a 
vezérei. A magát reményteljesnek érzett 
csemete fo'yton tiltakozott e vád ellen 
s hol egy püspököt, hol egy honvédtá­
bornokot játszott ki bizonyító kártya­
ként. Történt azonban, hogy ezekkel az 
erőlködésekkel szemben hol egy Csáky- 
Pallavicini őrgróf, hol egy P á lffy Mó­
ricz gróf állott elő, hogy a vádak igaz­
ságát valószínűvé tegye önkéntelenül is, 
— mikor azonban ez újra felhangzott, 
a néppárt újra kézzel-lábbal tiltakozott 
a szörnyű vád ellen.

De régi dolog és régi igazság, hogy 
az ember bűneit még a tyuk is kika­
parja s ott és akkor bújik ki a szeg a 
zs.ikból, amelybe el igyekeztek rejteni, 
mikor és ahol s légióként akinek kezé­
től Ivgkevésbbé gondolják. így járt a 
néppárt is.

Minden lap kellő érdeme szerint 
bánt el Páiífy Móricz gróffal halála al­
kalmából, több-kevesebb hűséggel a 
haza és igazsággal illetve kímélettel az 
elhunyt iránt egymásután sorolták fel 
szörnyű bűneit, amelyek elkövetésével 
életében magát beszenynyezte : csak egy 
lap volt, amely nem ítéletet gyakorolt,

A JEBItEI» TAROMJA.

Az okos asszony.

Irta : Vértesy Gyula.
(Folyt. Ó5 vígé )

— Éppen azért kergettem el. Mert érez- 
lemi l'°gy szeretem. És inegakartam a lelkem­
ben őrizni ezt a szóróimét, mint valami verö- 
enyes tavaszi álmot. Szükségem volt rá. Sok 
sötét napomban volt ez az egyetlen vigaszta­
lnom, hogy ráemlékeztem mágára, a kiről 
!llllvm> hogy a távolból nemes, ideális szere- 
emmel gondol reám. Kellett nekem ez az 
mlek, hogy tűrni tudjam annak a férfiúnak a 

"zc-zelyeit, durvaságait, akihez feleségül men- 
™’ mtirt gazdag volt. Lehet, hogy később 

^szereltem volna, ha másforma lett volna ! 
e llrvíl’ brutálp, volt és úgyszólván napról- 
l'ra visszakergetett ideálomhoz. Valójába nz 

i ,naBaviaelote lett engem szerelmessé magába 
unykori ábrándokból 6 csinált éld valósá- 

mv'Í™““. ^l*tor tűrtem az ő durvaságait 
u, 0 Jut°tt a maga, gyöngéd, poétikus lel- 
L 6 ’ szebd beszéde, lemondó szerelme. 
m„|,es ,(iyäiasiikai félénksége s az a tisztelet 
,Jyyel 1 rámám viseltetett. ügy tűnt fel elöt- 

IIHnl a szerelem ideális lovagja, a kozép-

hanem koszorút kötőit a kaltenleutge- 
beni ravatal felett : az Alkotmány, 
a néppárt hivatalos napilapja.

De a néppárt még azzal sem elé­
gedett meg, hogy egyszer ^búcsúztassa, 
hanem még másrmp maga Zichy Nán­
dor gróf, a néppárt kikiáltott és elismert 
vezére búcsúztatja és sorolja el érdemeit, 
a melyeket csakis a magyar nemzet es­
küdt ellensége ismerhet el egyebeknek, 
mint undok, honáruló, gyalázatos bű­
nöknek. Jó lesz ezt már egyszer meg­
jegyeznie a magyar népnek, hogy kik 
élnek vissza az ő díszes, ezeréves múl­
túnk száz meg száz csatáján fényesre 
kicsiszolt, híressé lett nevével ?

Azt a Pálffy Móriczot búcsúztatják 
el a rokonszenv zokogó könyeivel, a ki 
ezelőtt ötven esztendővel kijelentette, 
hogy megszűnt magyar lenni s a kit a 
magyar nemzet, mikor botorul fátyolt ve­
tett a múltra a helyett, hogy rettentő 
törvényt ült volna bűnös eltántorodott 
fiai felett, elfeledett és meghaltnak te­
kintett, mivel nem érti emel te meg, hogy 
gondoljon reá a magyar, ha törvényt 
ülni felette nem akart s aki 30 eszlen- 

óvel azután, hogy nemzete eltemette 
felkelt sin ágyából, mint az elmúlt go­
nosz idők végső kísérlete, meg akarta 
még egyszer állítani nemzetét a haladás 
utján s mikor az immár nem sikerülhe­
tett neki, visszavonult oda, ahová való 
volt, a magyar nemzet ellenségeinek, az 
osztrák klérikális reakezió embereii ek

társaságába s a héten, végre behunyta 
a szemét: ennek a Pálffy Móricznak ha­
lálán kesereg a néppárt és vezére Zichy 
Nándor gróf.

Nyisd ki szemedet óh magyar nép 
s ismerd meg végre a barátjáról ezt a 
te áltatódat, a ki a te nevedet bitorolja 
s még ebben is idegen toliakkal ékesíti 
magát, lelkében pedig áldozati tüzet 
gyújt a honárulók legelső példányké­
pének.

S ez a néppárt merte nevezni a 
mi pártunkat tatárpártnak, a melynek 
legelső férfiai azzal szereztek maguknak 

1 vezérségre érdemet, hogy muszkave­
zetők és Bach-huszárok, Schmerling lo­
vagok valának. Bizony, bizony fel fordí­
tott világban élünk s ideje lesz ha ki­
nyitjuk a szemünket.

lem

korból, mikor még lovagok és troubadurokf 
éltek, telve eszményi nemes szerelemmel. S 
maga egyszer csak le akarta rombolni az én 
ábránd képemet ! Durván leakart rántani az 
égből a tőidre Persze, bogy elkergeltem ma­
gam mellől, Mert azt akartam, hogy megőriz­
hessem tisztán az én szerelmemet. S azt 
akartam, hogy a maga szivében is maradjon 
meg egy fájó és mégis édes emlékezés a mi 
becsületes szerelmünkre.

— Igaza volt, Irma, — mondta a férfi 
csendes hangon, megfogva a nő kezét és áhí­
tattal megcsókolva — igaza volt ! Jól tette, 
hogy úgy tett, a hogy lett. Hiszen azóta még 
jobban szeretem. Emlékeimből eitert építettem 
magának a szivemben. Oda helyeztem ezt az 
szerelmet oltárképnek s én is ha bánt az élet 
ha szenvedek. Ha fáj valami, odamenekülők 
ez elé az oltár elé s magától kérek vigaszta­
lást, erőt kitarlást. Nekem is ez a szerelem az 
én mentsváram, az én vigasztalóm. Ez az 
egyetlen tiszta nemes szerelem. Lássa én bele­
nyugszom a maga akaratéba. Maga parancsolja 
hogy igy szeressem és én Így fogom. Szomo­
rú, gyiilrő szerelem ez valójában, de maga 
akarja, hogy igy legyem

— Szomorú szerelőm .J Az a melyik vi­
gaszt ad, a melyik megnemesit? Na káromol­
juk ezt a szerelmet.

— A szerelem káromlása az, a mit ml 
teszünk — mondta szenvedélyesebben a 
férfi Parancsolni akarunk magunknak, holmi

A legfőbb hadiparancs. A hadgyakorla­
tok végeztével 6 feisege, mint mindenkor, meg­
elégedésének legfelsőbb hadiparancsban ad 
kifejezést, melyet a hivatalos lap tegnap tett 
közzé. A hadparancs a legnagyobb elismerés­
sel emlékezik meg a közös hadsereg s a két 
honvédség minden tényezőjéről, a három »ka­
tonaügyi miniszter.-tői lefelé egész a legény­
ségig. Ő felsége megelégedése bizonyára ben­
nünket is megnyugvással tölthet et, annál in­
kább, mert ezúttal a legfelsőbb hadparancsban 
egy szokatlan uj passzust is találunk, mely 
különös dicsérettel emeli ki a monarchia véd­
erőjének a törvényes léend fentartása, továbbá 
az elemi csapások idején való áldozatkész 
segélynyújtás terén való szereplését.

eszményi felfogások szerint. Holott egy pár 
év az egész élet s önnel majd könyezve gon­
dolhatunk vissza az örökre elmúlt tavaszra. 
Irma édes Irma, ne akarja, hogy ez a borús 
szerelem úgy takarjon be mind a kellőnket, 
mint a sir a maga halatiját. Fiatalok vagyunk 
szeretjük egymást, ne hazudjunk egymásnak 
tovább. A szerelemnek nincs filozófiája.

— De van idealizmusa. És en azt aka­
rom megőrizni ! Hiába is beszél ! Csak mint 
jó barátok maradhatunk együtt mint szerel­
mesre, csak a távolból akarok magára gon­
dolni. Nekem kell, az én szomorú éle­
temhez a szerelemnek ez a bile, ez a tisz­
tasága ! — Nem szerelem ez ! csak beteges
ábránd, amelylyel tönkre teszi magát is, engem 
is. Minek is találkoztunk újra — mondta az­
tán szomorú csendes hangon. S minek is élünk 
tulajdonképpen az egymás gyötrésére ?
holnap elutazom s többé látui sem 
akarom. — Jobb is, ha elmegy. Mert én nu­
gát csak úgy akarom szeretni, a hogy 
szerettem. Menjen menjen el inkább,
mert ha sokáig ilt marad, kiábrándulok
magából. El is határozta aznap este, hogy 
elutazik, hanem azért másnak délután 
megint csak ott járkáltak eg, ütt a feny­
vesek alatt, s megint csak filozofzltak u szere­
lem fölött.

[Mintha büntetlen lehetne filozofá ni e
fölött egy fiaial nőnek s egy fiatal férfinak, az 
erdő néma csöndjében.)
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A tatai királynapokról,
— Budapesti levél. —

szept. 16.
Tatán s a kies Tóvárosiján már szét is 

szedlek a diadalkapukat, kiszedték a feldí­
szített árboczokat. Tata ismét mindennapias, 
egyi-zerii kepét öltötte fel. A német császár 
még tegnap ott volt a remek grófi kastély­
ban s ma már valahol a helyei erdőkben va­
dászik, hanem azért a tataiak is, meg azok 
is, a kik az ünnepnapokra odarándullak, még j 
sokáig kellemesen Jognak visszaemlékezni a 
szép napokra.

A tataiak különösen. Mert olyan szép | 
napok aligha virradnak reájuk egyhamar,mint 
ezek vo lak. Két európai nagyhatalom koronás 
uralkodója volt a grófi kastély vendége s a 
derek tataiak hamarosan a helyzet magas­
latára melkedtek. Fejedelmi vendégnek te­
kintették mindenüket s epen ezért fejedelmi 
árakat szabtak mindenért.

Ad vocem tataiak !
Ez a szó most sértést jelent és ped.g 

azévl, mert a német császártól kezdve az 
utolsó emberig mindenki csak Tatát és a 
tataiakat emlegette, pedig Tóvarost épen annyi 
illeti meg a dicsőségből (meg a fogadási költ­
ségekből), mint Tatai.

A legtöbb ember Magyarországon azt 
hiszi, hogy Tata-Tóváros — a hogyan a vasúti 
állomáson ki van Írva — egy város. Ez nagy 
tévedés. Tata és Tóváros ép úgy két külön­
böző város, mint Kecskemét es Nagy-Kőrös, 
csakhogy addig-addig terjeszkedtek,mig teljesen 
összeértek. — Hanem épen annyira szeretik 
egymást, mint Kőrös és Kecske- 
m é t.

A tóvárosiakat nagyon bosszantotta az 
ünnepségek alatt, hogy mindig csak Tatát 
emlegették, Tatán pedig, ha azt mondta az 
ember, hogy Tata Tóváros, mindjárt rászóltak, 
hogy minek már, kérem, a Tóváros is.

Ha az ember a tóvárosi Esterházy szál­
lodában bu-zusagnt fejezte ki a felett, hogy 
a rostélyosnak az ára konkurrái a Chateau­
briand rendes arával s hozzátette, hogy kény­
telen leszek a GriíTbe menni, a piuczér csak 
annyit jegyzett meg gúnyosan, hogy — 
T a t á n,

Ha a tatai (miiben találta az ember 
hallatlannak az árakat, azt mondták {rá :

Kérem, ha drágák is, de legalább nem kellett 
kiutaznia Tóvárosra,

A fejedelmi vendégekről bajos volt meg- 
állayilaui, hogy Tatán vagy Tóvároson van­
nak-e, mert ők egyszerűen a grófi területen 
voltak, — ez pedig mindkét városba bele­
nyúl.

A mi az elismerést illeti.ez határozottan 
Tatát is, Tóvárost is megilleti, mert mindket­
ten rajta voltak, hogy méltóan fogadják a 
fejedelmi vendégeket s e törekvésük teljesen 
sikerült is.

A német császár s a magyar király is 
észrevehetően jól érezték magukat. Különösen 
Vilmos császár volt állandóan jó kedvben. - 
Megtetszett neki Tata de az is igaz, hogy ő 
is megtetszett a tataiaknak és a környékbeliek­
nek. Különben, ami a környékbelieket illeti, 
azok nagy zavarban voltak a német császár 
személyével. Mindenik jó falusi látni akarta a 
királyt, de különösen a császárt.

— Ugyan kérem, melyik a német csá 
szár — kérdezték a tanyaiak — mig a két 
fejedelem a kísérettel leszállt a kocsikról és 
lóra ült.

Az ott ni, a mi királyunk mellett, az 
a szőke bajuszu, jól megtermelt huszarezredes 
•- feleltük a kérdésre.

— Öregap a se volt annak német — 
vélekedett az atyafi — magyar ember az 
kérem.

Hiába magyaráztuk egyik-másik paraszt 
fiziognoinusnak, hogy bizony mégis csak az a 
német császár, sehogy se akartak elhinni s 
mindig csak azt hajtogatták, hogy •— nem 
lehet az Kérem, olyan jó képe van.

A mint hogy a valóságban csakugyan 
alig hasonlít II. Vilmos a saját közkézen forgó 
arczképeihez, de annál inkább h isonlit egy 
tősgyökeres bihari gentrihez. Csak épen hogy 
szőke.

Az bizonyos, hogy a milyen erélyes 
(mások szerint erőszakos) a nagy politikában, 
épen olyan kedves, lekötelező az érintkezései­
ben. Mondják, hogy ez is politika.

A mennyire az Esterházy parkban és a 
gyakorlótéren, meg a vasúti perronon meg­
lehetett figyelni, az lehet az elve, hogy az 
utczári meg a császároknak és királyoknak 
sem kell koturnusban járniok. Épenséggel nem 
kívánja a hatalmas II. Vilmos, hogy minden 
adjutánsa czövekke merevedjen az ő közé­

je bb is lenne nekünk meghalni 1 —
mondta egyszerre a férfi.

— Ahogyja borbélylegények meg a szoba- 
leanyok szoktak — mondta nevetve az 
asszony.

— Komolyan beszélek 1 Nézze gondol­
tam is ra !

A zsebéből kivett egy kis buldog revol­
vert s játszani kezdett vele.

Az asszony kikapta a kezéből és előre­
futott az erdei utón. A férfi utána s hamaro­
san utói is érte es vissza vette tőle. Az asz- 
szonyka minden ellenkezés nélkül adta vissza 
csak a szeme állt nagyon m.isolgásra, miköz­
ben vissza ad'a.

De a férii nem vette észre a szemek ne­
vető tekintetét s adta a komor, elhatározott 
szerelmest :

— Inkább haljunk meg együtt — mor­
mogta magában. Majd felemelte a fegyvert s 
rélogta az asszonyra.

— De előbb meg kell csókolnod ! Aztán 
mehetünk együtt a halálba.

Az asszonyka, mintha megijedt volna, 
odasimult hozzá és suttogta ;

— Ne bántson ! Szeretem ! Csak tegye el 
azt a csúf fegyvert!

Alkonyodon. A fenyőfák tetejét megin 
gáttá az esti szél és sajátságos zümmögő 
hangon surlódtak egymáshoz a szikár tőle 
velek.

— Szeretsz ? — kérdezte a férfi lángoló 
arezczal.

És a nő nem felelt semmit, csak a vál 
tára hajtotta a fejét és engedte, hogy a férfi 
forró csókjaival eláraszsza haját, arczát 
ajkát.

— Édes egyetlenem —■ suttogta azután 
ugye megijedtél V Pedig a revolver megsem 

volt töltve.
— Láttam, hogy nem volt, mikor a ke­

zéből kikaptam, megnéztem, felelte moso 
lyogva.

— Hát akkor miért gyötörtél ennyi ideig 
ha te is igazán szereltél ?

Megutáltam a házasságot 1 Meg azután 
azt hittnm, hogy most is olyan csacsi vagy, 
mint akkor, mikor elkergettelek s te elmenté1 
Gyáva voltál s én azt hittem, hoey nem sze­
retsz igazan. Pedig akkor is szerettelek igazán 

edig akkor is szerettelek volna ■— ha igy fe 
nyegettél volna mint most — tette hozzá bol­
dog mosolygással.

— Szeretsz, az enyém leszel ! Nem hagy­
lak lübbé emellett a vad férj mellett ! Az én 
kis feleségem leszel szavalta a férfi tűzzel 
miközben igyekezett újból megtalálói az ajkáva 
az ajkaii. Esküszöm, hogy a feleségem leszel 
El kell válnod !

— Féléve nem vagyok a felesége. Elvál­
tunk. Azóta várlak! A tied leszek — mondta 
az asszony csókra nyujlva ajakát.

Hideg esti szellő surrant át az erdőn s a 
férfi a házasság gondolatára, egy pillanatra 
mintha járni kezdett volna, hanem azután égő 
forró csókot nyomott a szép ajakára s nevetve 
mondta :

— Megfogtál 1 De áldom érte az Istent
— Milyen csacsik is vagytok ti férfiak 

mi lenne belőletek, ha nekünk nem lenne elég 
eszünk — végezte be az asszony karját bekap­
csolva a férfi karjába.

ledtére s hogy a mikor 6 kora reggel azt kérdi 
az adjutánsától : »hogy aludt Hanke ?«,Hauke 
ur hnmarosan automatává változzék s vigyáz- 
zon, nehogy a száján kívül a szeme pillája 
is megmozduljon, a mikor azt feleli rá, hogy 
jól, felség.

Igen természetes, jó kedélyű embernek 
ismertük meg II. Vilmost ott a tatai határban, 
Öt még csak pár éve éljenzik a népek, jól 
esik iellát neki. S ezt nem is igyekszik el­
palástolni. Szívesen fogadja az éljeneket = 
szívesen viszonozza az üdvözléseket. Folyton 
szalutál és mosolyogva bólint a fejével. Egy- 
egy jó öblös éljenre meg epen meg is hajtja 
magát.

A gyakorlótéren egészen a közelébe 
engedte a közönséget.

Ama hiedelmünknek is kifejezést merünk 
adni, hogy még az újságírókra sem haragszik. 
Egyszer megesett, hogy három budapesti újság­
író fiákere alig ö lépésnyire állt meg tőle ; 
egyik újságírónak kezében volt a jegyző­
könyve.

— Ugy-e, ezek újságírók ? — kérdezte 
németül a hozzá legközelebb álló osztrák ge­
nerálistó1. Mire ez igenlő választ megkapta s 
újra az újságírók felé t-kintett, a három új­
ságíró némi zavarral, tisztelettudóan köszön­
tötte. Mosolyogva szalutált vissza s intett a 
kezével, hogy csak maradjanak. Azután még 
közelebb jött, a ha egy egy érdekesebb meg­
jegyzést lets, szinte leemelte a hangját, hogy 
az njsagirók is hallják.

A fotográfusok iránt is igen kegyes
voll.

A mikor az országút közelében, a kocsi 
határ egyik dombján foglalt állást a ki-éreté- 
vel, az orsságotat egész raj inaganlogat lepte 
el S nemsokára működni kezdek az amateur- 
fotográfusok. Fiakerek mögé bújva, azok o da­
lához lapulva, titkon próbálgatták lefényké­
pezni a nemes ksászárt. Ö csakhamar észre­
vette a foyatok melléi feléje irányított gépe­
ket s nem haraguoott meg, nem lovagod el, 
sőt — kissé előbbre lovagolt (s hiszik vagy 
nem) tényleg barátságos képet 
csinált. A hadgyakorlatra szintén kirándult 
Klöszök, Erdélyiek, Goszlettek, ezt látva gyorsan 
előhozatták áagy gépeiket, s rá irányítottak a 
német császárra. Ezen még jobban mu­
latóit.

Mintha az arezán, az ajka körül 
jálszadoző mosoly azt látszott vorn» 
mondani j

— Ugyan miért ne keresnének ezek a jo 
emberek ?

Franczia pápaszemen nézve talán azt 
is leolvashatnék erró! a mosolyról, hogy ■

—- Miért ne forogna közkézen menné 
több arczképem ?

Lehet, hogy a mosoly mindkét gondolati) 
inkább egyesítette, mint leplezte.

A tatai hadgnakorlatokou jelen volt ma­
gyar embereket mindenesetre az érintette a 
legkellemesebben, hogy II Vilmos tüjdm-”®11 
mindig a honvéndsapatok iránt érdeklődő , 
a mint csak szerét ejthette, megdicsérte 
magyar honvédeket, közzójük men, 
mek gyorslüzelést adó magyar honvédbak 
o't a helyszínén, a hogy csak tudta ma8a8 
tállá s végezetül ép a honvédség föparancs 
kának, alegm agyarab b (3hercz .6, 
nek Józsefnek adta a legdiszting ■ 
tabb kitüntetést, kinevezve a főherczeget egy 
porosz ezred tulajdooosává.

Mindez természetes, mert ő mag 
nemzeti érzésű ember lévén, megtu ja 
az érzést becsülni másokban is,

is
azt

vala-
és nag. 
érzelmét, pedig

nap

múlva már a magyar

mint mi is tiszteljük 
csiiljük az ő erős nemzeti 
német. .

II. Vilmos német császár néhányvendége tesz.
ott az ősz 
ifjú német

császár s hallják, mint zudul, bar30£ ** ^go- 
végig az utczákon, barátságos, kedv

Visszagondolunk a tatai or9í4®“Jjr ju­
hot a komárommegyei községek egy ,fe(. 
kosai várták és éljenezték a halaim. ^ 
ségest, II Vilmost s látjuk, hogyan

főváros
Szinte látjuk előre, mint ül 
magyar király jobbján az

„z ábrázata 
nyos lekinle 
godónak. S 
hogyan fogja 
az a riadó 
utczáin hajll 

Hallani 
hurráht nen 
eleven, lelke 
jgy lesz, ez 
gj ne örülni 
eg)re, a ki
lelkesülni tu 

A mag 
esetre jól te 
met császár 
szorgalmasa 
magyar hon

Nyon

A nép 
ra tajtékzó 
az alábbi 
nem hiszünl 
kevésbbé irj 
nem ellenke 
lassúk a k 
ez a lap és
bujtogatásái 
Tudjuk azt, 
lennek — 
kotmány f 
lehat épen 
alábbi förm 
ezért kiadju 
igaz, amiről 
ms, a rága 
nyilatkozó 
vegye el sz

Az A

A rut! 
kezletet tar 
morodott n 
és megmen 
meg is álla 
az érlekez! 
Ná’unk olm 
hanem gyal 
arra nincse 
ink. De net 
a liberális 
saját hitaln 
nyomorogni 
nyomor pe< 
nyebb talaj 
nunk. hogy 
annak eddi;

Tudós 
mulatja, h 
dók érdekéi 
nem csiná 
vallástalan 
terjed.

A szó 
holcsvarme 
den emberi 
a szívtelen 
alapra l'ekl 
zsarolja a 
számára.

E nyc 
seggel telt 
vándorló rr 
v-tődútt m 
vökre.

Szabt 
ben van. A 
bánuak e i 
lakkal. A i 
bér le-zori 
la»a és kit



ft

Vív ••!*.■>: tm >■

X\V%.:

íftkOMBŰM&l

1897. szeptember 18

„. ábrázata a nép kegyeire úgy latszik bizo- 
” lekinletben sokat adó hatalmas ural- 
£ dónak. S elgondoljuk, hogyan fogja érinteni 
Lvan fogja befolyásolni az a leises éljenzés 
a/a riadó lelkesedés, a mely csak a főváros 
ntezáin hajiható.

Hallani fog olyrn éljent, a milyen 
hurréht nem lehet hallani s látni fog olyan 
»leven lelkes népet, a milyen a franczia. S ha 
iev lesz ez lesz az ö legnagyobb öröme; mert 
ki ne örülne, ha a szövetségesei közt akad 
eg>r6| a ki Olyan mint az ellensége, egyformán
lelkesülni tudó, , .. .. . ,

A magyar főváros közönsége minden­
eseire jól teszi, ha lelkesen fogadja azt a né­
met császári, ki a hadgyakorlatokon olyan 
szorgalmasan, olyan előszeretettel dicsérte a 
magyar honvédeket.

Dienes Márton.

Nyomor és szoezializmus.
Debreczen, szept 18.

A néppárt osztálygyülölségtől napról nap- 
ra tajtékzó lapja, az Alkotmány Írja 
az alábbi sorokat ugyanezen a czimen. Mi 
nem hiszünk az egészből egy szót sem, annál 
kevésbbé Írjuk a'.á annak szikrázó dühéi, ha­
nem ellenkezőleg azéét közöljük, hogy bemu­
tassuk a közönségnek a módokat, amelyeket 
ez a lap és a felette álló párta nép izgatására 
bujlogatására s saját czéljai elérésére használ 
Tudjuk azt, hogy ami vidékünkön — hála Is­
tennek — még nem vert gyökeret ez az al­
kotmány felforgató papír Alkotmány 
tehat épen azok olvashatják legkevésbbé az 
alábbi förmedvényt, akiket leginkább érdekel, 
ezért kiadjuk, hogy vegyék észre s ha nem 
igaz, amiről meg vagyunk győzőivé, a tartal­
ma, a rágalomért is, de a megjegyzésekben 
nyilatkozó osztálygyülölelért mindenesetre 
vegye el szerzője méltó jutalmát.

Az AI k o t m á n y czikke a kővetkező :
Budapest szept 17.

A ruthének érdekében számtalan érte­
kezletet tartottak, hogy az elhagyott, elnyo- 
morodott népet hogyan kellene fölsegélyezni 
és megmenteni. Szép szavak hangzottak el, 
meg is állapították, hogy mit kellene tenni, de 
az értekezletek végével a ruthén-ügy elhasalt. 
Ná’unk elméletileg igen sokat tudnak ígérni, 
hanem gyakorlatilag keresztül vinni semmit, 
arra nincsenek ráteremtve a mi intéző köre­
ink. De nemcsak nem csinálnak semtnil,hanem 
a liberális tradicziókhoz híve., a népet csak a 
saját hitalmi ezéijaira használják és hagyják 
nyomorogni, pusztulni vagy kivándorolni. A 
nyomor periig a szoczializmusnak legtermeke- 
nyelib talaja. Tehát nem is lehet csodálkoz­
nunk. hogy a szoezializmus ott is terjed, hol 
annak eddig nyoma se volt.

Tudósításunk, melyeit itt közlünk, — 
mutatja, hogy a kormány csatlósai a felvi­
dék érdekében es ik nagyokat mondtak, de 
nem csináltak semmit, a hazafiatlan és 
vallástalan szoezializmus pedig pompásan — 
terjed.

Nagy Kalló, szept. 15.
A szoezializmus befészkelte magát Szn- 

liolcsvármegve területére is A nagytőke min­
den emberi érzületet nélküiDő politikája, az 
8 szívtelenség, melylyel terülttel! az üzleti 
alapra lektetctt mezőgazdaság minden oldalról 
zsarolja a föld népei, alkalmas talajt készített 
számára.

E nyomorban sínylődő, lelkében keserű­
séggel telt nép között egy-egy átutazó agitátor, 
vándorló mesterlegény, vagy idegenből ide 

könnyű szerrel talál hi-v-tödotl munkás 
vökre.

Szabolcs vármegye java része zsidó kéz­
ben van. A zsidó tulajdonosok és bérlők úgy 
1‘ánuak e néppel, mint a hódítók a hóditól 
lakkul. A munkaerők kihasználása, a munka­
bér le-zoritása. A bérszerződéeek megliamisi- 
Űtsa és kierőszakolása, valamint az élelmi

szerekkel zsold rendszerben űzött zsarolás és 
a terményekkel való uzsora oly állapotokat 
teremtettek mar vidékünkön, hogy a jobb ér­
zelmű zsidók nyilvánosan beszelik, miszerint 
nekik is antiszemitákká kell ily tapasztalatok 
után lenniük.

Hozzájárul mindehhez, hogy a zsidó bir- 
lokosság a legkihívóbb módon tamndja a nép 
vallásos érzületét. A cselédeket és tassásokat 
ünnep és vasárnap is dologra kényszerűi.Időt 
és alkalmat egyáltalában nem enged nekik 
vallásvs kötelességeik teljes-lésére. Vérző szív­
vel panaszolja a szegény nép, hogy fárasztó 
munkájának nem lá'ja semmi hasznai és még 
vallásának vigasztalásától is meg van állan­
dóan fosztva.

Ily körülmények között ugyan nehéz a 
yapság helyzete. A nép szószéi jánuk, érdekei 
védelmezőjének kellene lennie. Es a közvet­
lenül tapasztalt jogtalanságok és az átérzeit 
nyomorral szemben küzdenie kell, — hogy a 
szivekben egyrehalmozódó gyűlöletet és ke­
serűség bosszuló áradatat visszatartsa-

Hogy nem sokáig állhat ellent a szoezi­
alizmus előtörő lángjainak, nyilvánvaló az az 
apagyi esetből.

Apagy község jómódú, szorgalmas lakos­
ságát pár évtized alatt koldusbotra juttatta ne­
hány beköltözött zsidó család. A minden jó­
szágából kiforgatott nép ma már harmados 
földet munkál és napszámból él. De a zsidó 
földesur, Leveleki Majer és társai pénz és ter­
ményelőlegekkel annyira körülhá ózzák télen a 
szükséget látó népet, hogy pl. ez évben, mi­
dőn általános volt a uapszámárak magassá­
gáról a panasz, Apagvon a férli napszám ára 
30 — 40 krnál magasabbra sohasem emelkedett. 
S midőn e miatt a szegénység panaszkodott, 
az uj földesur kijelentette, hogy jövőre még 
harmados földet sem fognak kapni, hanem 
csak negyedest.

Az altalános elégületlenség kedvező al 
kaimul szolgált az özvegy Zoltán Jánosné ta­
nyáján dolgozó tápió-szelei munkásoknak, kik 
a szoezializmus elveit kezdték előttük fojie- 
tegetni. A nép szívesen hallgatta mestereit és 
hol egyik, hol másik földmives házáb-iu gyak­
ran tartottak összejöveteleket.

Az elöljáróság figyelmét teljesen elkerülte 
a mozgalom. Csak midőn Koczkás János lápió 
szelei sármunkás 40—50 főnyi csoporttal tar­
tóit népgyülés', vette észre a községi jegyző 
veszedelmes jellegét, A főszolgabíróhoz in'ézett 
jelentésre, Zoltán István főszolgabíró tegnap 
reggel elrendelte a lázitók letartóztatását.

De a hatósági beavatkozás, különösen a 
tiz kolomposnak elfogatása nagy ingerültsége', 
keltett.

Midőn értesültek arról, hogy az elfogot- 
takat a járás székhelyére, Nagy-Kállóra kísér­
ték a csendőrök, nagy tömegben indultak ki­
szabadításukra.

Zoltán főszolgabíró egyenként hallgatta 
ki a letartóztatott munkásokat. Panaszaikat is 
befoglalta a val omásaikrúl felvett jegyzőköny­
vekbe, azokat a tárgyalás után azonnal fel 
terjesztette a vármegye alispánjához. Megígér­
te, hogy sérelmeiket orvosolni fogja ; nyuga 
lomra és a törvények tiszteletben tartására 
in'eite őket.

Tapintatos eljárásával el is érte, hogy
valamennyien megfogadták a további izgatástól
való tartózkodást.

A tárgyalás már véget ért, midőn a ha 
talmas tömeg megérkezett Nagy Kallóba, ahol 
értesülvén társaik szabadon bocsátásáról, nagy 
ürömmel tértek vissza Apagyra.

Miután a hangulat nagyon izgatott és a 
mozgalom éle a falu uzsorása, Leveleki Majer 
zsidó földesur ellen irányul, védőim-re és a 
nyugalom helyreállítására ma délután egy 
csendőrszakasz vonult Apagyra,

A jubiláló svéd király.
- A Bernadotte ház alapításának 100-ik éve. - 

Irta : Z. A. G.
Szeptember 17-én kezdődött Stockholmban 

a svéd királv negyedszázados uralkodásának 
fényes ünnepe, amelyben részt vesz 1-erencz

József király képviselője (eseileg Jenő főher- 
czeg), a dán uralkodó család, a badeni örökös 
nagytier zeg nejével, Frigyes Lipót porosz her­
czeg, aki Vilmos császárt és Sehlesvig-Holsteia 
Keresztély herczeg, aki Viktória királynét kép­
viseli, továbbá a luxembourgi trónörökös nejé­
vel és hogy az exotikus világ se hiányozzék 
Chira herczeg Sziám királyának nevében.

A programra szerint az el ő napon XV. 
Károly emlékére a Riddarholms templomban, 
a svéd királyok pompás mauzóleumában ünne­
pélyes istentisztelet nyitja meg a jubileumot, 
inig 18-án, az évforduló valódi napján, bátyja 
emléke iránit kegyeletbő1, mint XV, Károly 
halála napján csönd lesz Stockholmban. 19-én 
Ladugardsgardeten az egész helyőrség jelenlé­
tében nagy katonai istentisztelet, este pedig 
általános kivilágítás lesz s az öt napig taró 
ünnepségeket az ezernél több tagból álló dal­
körök együttes hangversenye zárja. be. 2G-án 

király családjával és vendégeivel másik fővá­
rosába Krisztiánjába u'azik, hol három napig 
tart majd a jubileum.

11. Oszkár király Európa legnemesebb 
jellemű uralkodói közzé tar ozik, ami érthetővé 
teszi nagy népszerűségét a szabads.igszereiő 
svédek közt. Született 1829. január 21-én és 
trónra lépett 1872 szept. 18-án bátyja, XV. 
Károly elhunyta után. Érdekes dolog, hogy a 
koronázás költségeit az országgyűlés megta­
gadta s igy a király si-jat zsebéből volt kény­
telen megkoronáztatni magát. Az idei stock­
holmi kiáliiás alkalmááal a lapok annyit fog­
lalkoztak II. Oszkár rokonszenves személyisé-’ 
gégéi, hogy ismétlésekbe kellene esnünk, ha a 
nagy műveltségű uralkodó történetét megirnók 
Tudomenyos és költői alko ásái alapján már 
1868-ban megkapta aklundi egyetemtől a böl- 
csészettudor czimet es neki köszönhető a svéd 
norvég hadseregnek sikerült újjászervezése. 
Politikai tekintetben Németországgal tart, csa­
ládi élete pedig mintaszerű és bármely közön­
séges polgárnak becsületére válnék. Nassaui 
Zsófiával kötött háza-ságából négy liu született 
Gusztáv Adolf trónörökös, Wermland herczege 
azután Oszkár (előbb Gotland herczege, de 
mióta a köznemes Műnek Ebbát elvette, a 
czime csak Bernadotte herczeg), továbbá Károly 
VVestgotland herczege, eki a napokban tartotta 
esküvőjét a dán trónörökös egyik leányával és 
végül Jenő Nerike herczeg.

A svéd király mostani jubileuma ezúttal 
századik évfordulója annak, hogy Bernadotto 
János, a svéd királyi család őse, egy páni 
szerény kis ügyvéd fia az olasz csatatéren 
feltűnt nagy hadvezér! tehetségével.

A Napoleon által alapitolt sok dinaszti­
ából egyedül a Bernadotte cstlád tarlotta meg 
irónját s ez a ess Iád egyúttal Európa legfia­
talabb uralkodóháza is, mert a később kelet­
kezett trónokat csupa régi fejedelmek sarjai 
foglaltak el, igy a román trónt egy Hohenzol- 
lern, a belgát és a bolgárt egy-egy Koburg. a 
görögöt pedig egy dán herczeg. Ma máz, alig 
két nemzedékkel keletkezese után a svéd di­
nasztiát teljesen egyenlő születésűnek tekintik 
a többi uralkodó családok s ezert eszközölhette 
ki a király második fia oly nehezen az enge­
délyt moiganatik'js házasságához.

Szinte mesének tűnhetne föl, a hogy a 
nem is nemes Uernadotte a svéd trónra jutott, 
de hát Napoleon korában minden katona va­
lóban a borjújában hordta a tábornugyi botot 
és a herezegi diplomát s mint a küzéjikorban 
sokan szereztek kardjukkal országot maguk­
nak. Szorosan véve Bernadotte a kardjával 
küzdötte ugyan fel magát, de birodalmát még 
sem a kardjával szerezte, üt a nép akarata 
hívta meg a Irónra s most, unokája jubileuma 
alkalmából nem lesz érdektelen visszatekin­
teni arra a korra, a melyben ez végbe­
ment.

Svédországban már Hl. Gusztáv megkí­
sértette behozni az orosz abszolutizmust, de 
ez a kiséilet az ő meggyilkoltatásával végző­
dött. Az összeesküvő Pechlin, Ribbing, Horn 
és Anckarström közül ez utóbbira esett nt 
sors és a király által személyesen megsértet 
Anckarström 1792. márczius 16-án éjjel egy 
áiarczos bálban lelőtte a zsarnokot, a ki ti- 
zenliarmadnapra a merénylet után m-g is 
halt. A rendek rögtön fiát, 11. Gusztáv Adolfot

l.-itr: r-jatmxm
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kiáUo'ták ki királynak és kiskorúsága idejére 
nagybátyját, Károlyt, Södermantand herczegét 
rendelteék melléje gondnokul. 1796. nov. 1-én 
g király 18 éves korában maga vette át az 
uralkodást. Vészes örökség volt rá nézve az 
apjától rászállt makacsság és kalandvágy, a 
melyek minden jó tehetségét megbénították. 
Már a házasságának is olyan előzményei vol­
tak, melyek fejedelmi házakban merőbbeu 
szokatlanok !

Először egy mecklenburg 'herczegnőt jegy­
zett el, de II Katalin czárné Alexandra Povlovy 
nagyherczegnőt. Pál czár leányát szánta neki. 
A király tehát faképnél hagyta első megasz- 
szonyát és eljegyezte a másodikat. De ebből a 
házasság tervből sem lett semmi, a király 
u.-y viselte magát már az eljegyzési okirat 
felmutatásakor, hogy a megbízott orosz nagy­
követ a czár leánya tekintélyének megóvására 
az eljegyzési szertartást felfüggesztette. Az 
orosz udvar és Alexandra Pavlovna nagy- 
herczegnű helyeselték a nagykövet eljárását s 
a hóbortos svéd király kibékülési kísérleteit 
visszautasították. Minket azért érdekel ez az 
eset közelebbről, mert Alexandra Pavlovna 
kévéssel azután 1799 okt 30-án József nádor 
feiesege, tellát magyar asszony lett s hamvai 
is magyar földben nyugosznak a budai begyek 
közt fekvő Üröm község határában gyönyörű 
mauzóleum alatt, alig egy félóra járásnyira a 
fővárostól.

A svéd király ezután Iiadeni Friderika 
herczegnőt vette nőül. Egy fiók született, VI. 
Gusztáv néven svéd trónkövetelő, a Wassa- 
csa ád ez agának férfisarja, a ki mint osztrák 
magyar táborszernagy s a 60 magyar VVasa 
ezred tulajdonosa halt meg 1877-ben.

A milyen állhatatlan, Ingatag volt a ki­
rály a családi viszonyok dolgában, épen olyan 
szélkakasmódjára viselkedett a politikában. — 
Kezdetben semleges volt Napóleonnal szemben 
majd Dánia szövetségesé lett.de cserbenhagyta 
Dániát, a mint az angol hajóhad megtámadta 
a ki? országot, sőt 1862-ben nyíltan Angliához 
csatlakozott, a miért azután visszakapta llart- 
héletny szigetét, mikor pedig Anglia segely- 
pénzekkel láita el, egészen a brit királyság 
karjaiba vetette magát.

A kis Svédország uralkodója esztelen 
dölyfeben annyira ment, hogy Eughien herceg 
kivégzéséért Napóleont nem is nevezte többe 
egyébnek gyilkosnál s miután ezt kívüle csak 
I. Sándor czár merte tenni, elképzelhető, hogy 
az ilyesmikben roppant hiú franczia császár 
halálos ellensége lett Gusztáv Adolfnak, kü­
lönösen mikor ez a porosz fekete sasrendet 
azzal utas! oítu vissza, hogy irtózik az olyan 
rendjeltől, melyet gyiko-ok (Napóleon) is vi­
selnek. A nagy korzikai dúlt-fűlt és saját hi­
vatalos lapjában, a Moniteurban mindenféle 
öcs mán y lenézéssel és szidalommal i I le te a 
svéd királyt, a kit azonban -sokkal érzékenyé­
ben érintett az. hogy a tilsiti békében elve­
szítette Straslundot és Rügen szigetét. 1809- 
ig tartott G u s z t á v Adolfnak szeszélyes 
es erőszakos politikája, ekkor összeesküvés 
tort ki ellene és márezius 24-én a királyt 
Griysholmban elzártak. Vonakodás nélkül irta 
alá lemondását s a birodalmi gyűlés máim 
19-én őt és örököseeit mindenkor megfősz 
tolta a tróntól. Csak 66.666 tallér évpénzt 
adtak neki, de 1824-ben ezt a követelést is 
megváltoztatták 721.419 tallér végkielégítéssel. 
Egyébként a trónfosztás csak rá es fiára vo­
natkozott, mert ez utóbbival kihalt a térliág 
1877 äug 4-én.

Gusztáv Adolf kényszerlemondása után a 
rendek Södermanland herczeget, III Gusztáv 
király ocscsét választottak királynak a ki már 
előbb rogens volt unekaöcscsének kiskorúsága 
alatt- A herczeg 1810. lunius 5-én foglalta el 
a trónt XIII Károly néven, de miután nem 
volt gyermeke a rendek a dán Keresztély 
Ágostont, Auguszterburd hérczegét választották 
meg trónörökösnek, a kit a parasztság és a 
polgári elem bálványozott, de annál inkább 
gyűlölt a nemesség. Erősen eltérje It épen e 
miatt az a gyanú, hogy a herczegnek 1810 
május 28-án bekövetkezett váratlan halála kö­
zönséges gyilkosság müve volt, de bebizonyi- 
a"‘ ..SBn’m'1 scm lehetett s így a rendek más 

trónörökös után néztek. Most már a nemesség

keresztülvitte akaratát < az 1810 augusztus 
15-án tartottországgyülés 
Barnadotte János franczia tábornagyot 
választotta meg, a ki a válasz'ást elfogadta 
áttért a lutheránus vallásra s mint Xlll Károly 
fogadott fia és a svéd hadsereg főtábornoka 
valósággal a régens szerepét vitte a 
király mellett.

Bernadotte 1780-ban, alig 16 éves korá­
ban lépett s franczia hadseregbe s a forrada­
lom kitörésekor 1789-ben már őrnagy, 1794-be 
pedig tábornok volt. Tbeurusnál és a Rajná­
nál győzött, de Teiningoál Károly főherczeg 
megverte. Németországból 1797-ben tehát épen 
száz év előtt az olasz hareztérre küldték, a 
hol ő vette be Gradiskát és ezúttal N a p o 
I e o n barátságát is megszerezte ami nagy szó 
volt. Ettől fogva számítható a Berna- 
dotte-ház szerencséjének megalapítása. — Az 
élhetetlen direktórium idején hadügyminiszter 
lett s mikor a nép már mindenáron mene­
külni akart a fejetlenségből, sokan tekintették 
Bernadettet Francziaország jövő uralkodójá­
nak. Ha voltak is efféle vágyai, Napoleon 
brumaire 18-ával megelőzte s ettől fogva 
gyanúval kísérte fegyverbaráljál. A gyanút 
még az sem oszlathatta el, hogy Bernadotte 
1798. óta sógora volt Bonaparte Józsefnek, 
mert Napoleon egykori imádottjál, Clary 
Desiree', Bonaparte József feleségének nővérét 
vette el. Az első konzul nagyon kitüntette a 
jeles katonát, de vigyázott is reá.

Bernadotte a legjobb emberek egyike 
volt. A mi a derék lloche Lázárnak annyi 
véres csata árán sem sikerült, ő szelidségévol, 
nyájasságával és elnézésével végleg lecsende- 
sitette a Vendée lázongó királypárti népét. 
1804 ben megkapta a tábornagyi botot és a 
becsületrend nagykeresztjét s 1806-ban az 
austerlvzi fényes ütközet sikerében való ré­
széért Pontecorvo herczegének a czimét. Je­
nánál is nagy szerepe volt Halténál ö verte 
szét a poroszokat és Lübeckben ő kényszeri- 
leite megadásra Biüchert, Napoleon későbbi 
legyőzőjét. Mohrungeni diadala után az észak- 
németországi megszálló sereg fővezére lett és 
a szerencsétlen eltiport ország népe árado­
zott Bernadotte dicsőítésétől. Itt szerezte meg 
a svédek szeretető! is, de Wagramnál el­
vesztette Napoleon kegyét, mert a szász csa­
patokat napiparancsban, mint az ütközet 
eldöntőit megdicsérte,

Ebben a császár öndicséretet látott az ő 
rovására és Aernadotte kény elen volt Paris­
ba visszatérni, a honnan csak az angolok el­
len mozdult ki. De hadi szerencséje itt még 
jobban ellene hangolta Napóleont, akinél akkor 
állt legkevésbbe kegyben, mikor a svedek meg 
választották trónörökösnek.

A rendeket ebben a választásban ez a 
szempont vezette, hogy megnyerve a franczia 
császár rokonszenvét, segítségével visszafog­
lalhassák Finnországot, a melyet Oroszország 
II. Gusztáv Adolftól elhódított. A vendek nem 
tudták, hogy Barnedet e kegyvesztett Napóle­
onnál, a császár pedig örült, hogy veszedelmes 
vetélytársától megszabadult s így B rnadotte 
1810 november 5-én Xlll. Károly fogadott fia 
lett és^ Svédország trónörököse.

Ettől fogva Napoleon bukásáig Bernadot­
te igen kétes szerepet játszott Európával szem­
ben. Szívesen megsemmisítette volna a csá­
szárt, de csak azért, hogy maga üljön Fran­
cziaország trónjára. Am a Bourbonok vissza 
hívása ennek az alminak veget vetett, örökre, 
a mi annál fájdalmasabb lehetett ránézve,meri 
a béc-i kongresszuson, mely Francziaország 
trónjának örökségéről döntött, őt egész komo- 
yan ajánlották franczia királynak s e tervet 
Sándor, az orosz czár is pártolta.

Mint svéd trónörökös, Dániát a kiéli 
bekére kényszerilette, s ezáltal megszerezte 
Norvégiái Svédországnak. De a norvégok fel­
lázadtak- Tizeunégynnpi hadjárat elég volt a 
nagytehétségü hadvezérnek, hogy a lázadókat 
megtörje a győzelme nyomán az egész nép 
szívét meg hódítsa, önkényt elfogadván a nor­
vég, alkut Hiányt. Örőmriadallal ismerték el 
1814, november 4-én Norvégia trónörökösé­
nek is.

Xlll. Károly hálálaval 1818. február 5-én 
ő lett Svéd és Nurvégország királya s uralma

a rossz es zsarnok uralkodókhoz ssukott „• 
nek valóságos áldás volt. Kifelé bekét 
benn felvirágoztatta az iskolákat, tudomány"' 
intézeteket, ipart és kereskedelmet, a ten«»* 
szelet és katonaságot pedig ujja szervezte u 
és bölcs király volt s mikor 1844 már™,,»
sir^ábalhUDy1' népének őszinle gyásza kísérte

Utódja egyetlen fia, I. Oszkár Leuchten 
berg Josefin férje lett, a kit idősb fia xv 
Karoly követett. Ö utánna lépett tróura a m» 
jubiláló ifjabb fiú II. Oszkár, a ki apai ágon 
Bernadotte Jánosnak, a nyai ágon Beauhamais 
Eugénnek, a franczia forradalom utáni kor két 
legfényesebb legtehetségesebb hadvezérének és 
egyúttal legnemesebb síiig emb, rének 
unokája. " *

TARKA-ELET.
Jubiláló tűzoltóinkról.

Ha a harangok vészes kongása verte 
fel az alvó polgárokat s az aggódó szemek 
rémülve tekintenek körül a sötét utczákon 
már messziről látszik a lobogó fáklya fénynél 
siető éber tűzoltók serege, kik rohanva rohan­
nak segítségére jönni a veszélyben levőket 
menteni életet — vagyont. S bár a dühöngő 
szél vihar a léngok tüzes nyelveinek ezrét 
talán éppen feléje csapdossa is, ők nem riad­
nak vissza e veszélytől, de annál lelkesebben 
szálnak szembe a pusztító elemekkel s ha csak 
lehetséges legyőzik azokat.

A legnemesebb érzés az ember 
szeretet hősei ők, kik méltán megér­
demlik a polgárság becsületé', háláját és sze­
rététől.

Ezen humánus intézmény 24 éves évfor- 
du'ója alkalmából dióhéjban hozzák alakulásá­
nak történetét.

Derék tűzoltóink ünnepelni készülnek 
húsz éve annak, bogy a dcbreczeni önkéntes 
tűzoltó testület sok búza vona után 1867 év. 
ben megalakult s Debreczen varos és közel- 
vidéke tűzbiztonságának érdekében felebaráti 
szeretettől indíttatva, működését megkezdte. 
Debreczen polgárai s a kollégiumi diákságból 
álló Főiskolai tözoltó egylet is — mely a deb- 
reczeni önkéntes tűzoltó egylet 1877-ben tör­
tént létrejővetele után még egy darab ideig 
fennállott s ezzel versengésben élt —- az ele­
inte jóformán csak hivatalnokokból s igen 
kevés iparosból álló egyesülettel szemben nem 
a legrokonszenvesobb magaviseletét tanúsítot­
ták — bebizonyítván mindenkor, amikor csak 
alkalom nyílott rá s nem egyszer megtörtént 
az is, bogy egy —• a vesz színhelyére magá­
nosán siető — Ö. T.-nak nagyon meggyűlt a 
baja az utczagyerekekkel, inasokkal is, kik 
mindenféle gnnynevekkel halmozták el és 
kövekkel dobálak utána.

Szűnni kezdett az ellenszenv azonban a 
főisk. tűzoltó egylet feloszlása után, a midőn 
emennek tagjai közül sokan beléptek az uj 
te-tület kötelékébe. Aztán meg a polgárság is 
jobban kezdte méltányolni a tűzoltó egyletet, 
látva ennek magára nézve annyira hasznos 
voltál s közülök számosán beléptek mint ala­
pító, pártoló, illetve működő tagok. A 80-as 
evekben és a 9 -es évek elején volt oly 
esztendő, hogy 2—300 tagot számlált a most 
már tekintélynek örvendő testület. Dúlt kebe­
lében viszály is — mint minden testületben — 
de ezek elmúltak és jelenleg erősen, szilárdul 
áll s oly felszerelése és szakképzett legénységé 
van, amely vetélkedhet!!: akármely más első­
rangú vidéki városéval.

Tapintatos főparancsnokai, tisztjei és 
képzett tagjai a vésznél mindig feltalálták 
magukat. I.egjobban megmu'atták ezt akkor, 
mikor az István gőzmalmi tüzesetek voltak , 
de különösen az 1891. raktár tűznél, a hol a 
fenyegetett régi malmot roppant erőmegu-; 
szitéssel sikerült megmenteniük. Az 1895"1*' 
csillag utczai tűznél a roppant erejű sz 
daczára is megmentették a majdnem bizonyos 
veszélytől a lángokban álló 2 házhoz szomszé­
dos 10 —15 nádfedelü házat. Az Angol királynő 
szálloda égésekor (1895) a hol testület szűk 
volta s a víz hiánva daczára is elfojtotta
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közelfekvő zsúfolt épületekre nézte oly anyira 
veszélyes tető tüzet stb.

Ezek által a városi közönség és lakos­
sás osztatlan pártolását ée elismerését vívták 
ki maguknak. A város szép uj, tágas otthont 
adott npkik, kifejezést adván ezzel annak, 
bogv megtudja becsülni, nagyrabecsüli azt, 
hogy az Ö. T. életére bizony gyakran életve­
széllyel járó nemes hivatásnak önfeláldozóén, 
buzgalommal egész odaadással és a várako­
zásnak teljesen megfelelően eleget tesznek.

Érdeme ez a volt s jelenlegi parancs- 
Dokságnak és legénységnek Bátornak, de nem 
vakmerőnek, higgadtnak és megfontoltnak, a 
körülményekhez hamar alkalmazkodónak és 
gyorsnak lenni nem könnyű feladat. — A mi 
tűzoltóink e nehéz feladatot mindig megoldják 
sikeresen; mert rendszerint hirt s bir jélenleg 
is oly vezelőséggel a debreczeni egylet, amely 
eme tulajdonokat bele tudja oltani tagjaiba. 
Volt és van alkalmunk ezt gyakran tapasz­
talni.

Most tehát, midőn oly sok év hosszú 
során at számos küzdelem arán kivívták ma­
guknak az őszinte elismerést: 30 éves fenn­
állását házilag megünnepelve, szeptember hó 
26-án vasárnap összegyűlnek, hogy bemutassák 
egy diszgyakorlaton azt, amit a tűzoltóknak a 
vészszinhelyén tenníök kell.

____ Clupea.

Újdonságok.
* Istentiszteletek. A holnapi vasárnapon 

az ev. ref. kistemplomban B é 1 t e k y Lajos 
«.-lelkész, — a Kossuth uiczai templomban 
Mitrovics Gyula lelkész, az isp. templomiján 
K. Tóth Kálmán lelkész. Az ág. ev. temp­
lomban d. e. 10 órakor és d. u. 3 órakor 
G e i s t 1 i n g e r Pál s.lelkész végzi az 
istentiszteletet.

* Dicsőfl József egyházkerü­
leti főjegyző. Hivatalosan még nincs 
ugyan kihirdetve, de a megválasztása 
most már csakugyan kétségtelen. Neve­
zetesen ma d. e. bontotta fel az erre 
kiküldőit bizottság Kiss Áron püspök 
és gr. D é g e n f e 1 d József főgond- 
nok elnöklete alatt az egyházkerület! 
főjegyzői állásra a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület egyházai által leadott és 
beküldőit szavazatokat. Beérkezett a ki­
tűzött határidőig összesen 737 szavazat 
s a kitűzött határidő (f. hó 15.) után 1. A 
bizottság az utóbbi szavazat felbontását 
n> m rendelte el, a többiekből pedig a 
következő eredmény tűnt ki : Dicsőji 
József debreczeni lelkész kapott 369 
szavazatot, Z s i g m o n d Sándor li 
szuboszlői lelkész alsószabolcsi hajduvi- 
ű-'ki esperes kapott 368 szavazatott, te­
lni! JJicsiifi József többsége 1 szavazattal. 
Mivel azonban a Dicsőít Józsefre szava 
zott egyházak közül Kércs (Szabolcs- 
vármegye), mely csak az utóbbi idő 
ben alakult anyaegyházzá,kétség merült 
lel, volt-e szavazati joga, a bizottság 
senkit sem jelentett ki megválasztottnak, 
hanem felterjeszti az eredményt döntés

n'ett az egyházkerületi közgyűléshez, 
''•zen határozat meghozatala után azon­
ban utána néztek az egyházkerületi le­
véltárban s kitűnt, hogy Kércs 189-4 
ó ta a nya eg y h á z, tehát szavazata 
eivényes, azaz D i c s ő f i József 
megválasztott főjegyzőnek tekintendő, s 
'-V czélból a bizottság holnap d. e. 10 
óviu'a már össze is hivatott.
L . * Boszniából hazatérő bakáink. Októ- 
er ien lesz 4 eve, hogy háziezredünknek 4-1 k 

"t'-zmaiját az ordre de batail az occupát iar- 
lU'ni'nyo|!bti rendelte be. Hosszú 4 esztendő 
íiai\ M e*3íi napjaiban térnek vissz«

I Mo*tar herczegovinai városból s bizony-
,l az a feletti öröm, hogy hazájukba vissza

térhetnek, enyhítő fátyollal fogja boritni az 
idegenben töltött keserű napokra való em­
lékezést — Nem lesz érdektelen, ha röviden 
ismertetjük e 4 év történetét Az első két évben 
a zászlóalj törzse két századdal Boszniában 
Gajníca városkában allomásoz-'U. A regényes 
fekvésű fenyveiekkel borított hegyek lábánál 
fekvő városkából a legkellemesebb emlék- kel 
hozzák megokkal katonáink. — Ez idő alatt a 
3-ik század Metalka határszéli erűdben a 4-ik 
pedig a törők területen Novibazárnak B ól­

án i c h nevű állomásán a p I e v j e i 
török katonasággal segített az európai egyen­
súlyt Montenegró és Szerbia állal megizgatni 
nem éngedni. Bizonyára ezek szerezhetnek 
legtöbb tapasztalatot a keleti életről mert hát 
magával a török birodalommal eltek közvetlen 
érintkezésbén. — Talán egyik—másik hadfi 
még a lábát is Riogatta arra a világ vége 
leié. Na majd meghalljuk tőlük, ha itt lesznek. 
A boszniai tartózkodás második évében kelle 
mellen parancs érte a hadfiakat. Kállay mi­
niszter ugyanis egyre apasztja a boszniai 
katonai létszámot s Cajnicát is megfosztotta 
a debreczeni fiuktól, A legkellemetlenebb volt 
hogy az uj állomás, melyet részére a hadügyi 
kormány rendelt egyike azoknak hova a ka­
tona nem szívesen magy. A Karszt vidék fő­
városa, közép Európa legfonrróbb helye, a 
papatacsl nevű veszedelmes szúnyog 
hazája. Mortar volt az uj állomás Szorongó 
»*Ívvel bana'osan masíroztak az uj állomásra 
melyet azonban egészen megszokni sohase 
tudtak s mindig számitoták ott a napokat az 
e indulásig. — Most mar leteltek a száműze­
tés napjai s nekik is felvirad e hó 28 án a 
várva várt nap az elindulás órája. —Érdekes 
hogy azok közzöl a tisztek közzül kik négy év­
előit a zászlóaljjal lementek nincs egy sem a 
melyik magassabb rangba elő nem lépett volna, 
—• Előlépett a közkedveltségü Tomljenovic 
Márk őrnagy is alezredessé, de már nem ö 
hozza haza a rábízott fiukat, mert időközben 
Temesvárra helyeztetett, hanem V o g I Pál 
alezredes kiben társadalmi életünk egy újabb 
kedves alakot talál. — Van e négy évnek egy 
szomorú krónikája is. Hat ember nem jön 
vissza négy éve megkezdett útjáról, — hat 
ifjú porlad oda lent a halál nem kéréséit fel 
egyet sem fiaink közzül hat-hat kereste fel 
közülök e háláit. Mind a hatnak gyilkos pus­
ka gelyó osztott végat s a Manlicher min­
dig jól talált. Reménytelen szerelem 
könyelmüség, honvágy! ez ölte meg őket, 
nem az ellenség golyója. Szegény fiuk, ki fogja 
ápolni sírotokat, hová szerelteitek k ,-zzül oly 
messze elszakadtatok. Legyen nekik könnyű 
az idegen föld, a hazatérőknek meg edes a 
haza viszontlátása.

* Megvett gyógyszertár. A Hajdú Bő 
szörményi Korona gyógyszertárat Spitzer 
kisújszállási gyógyszerész örök áron vette meg 
Most kéri a megyét a talajdonjog reá való 
átruházására.

* A debreczeni ev1 ref. főiskola nö­
vendékeinek számszerinti kimutatása az 
1897—8-iki tanévre. Végzett th. 4. IV. éves 
th. 7. Ili éves th. 7. II. eves th. 15. I. éves th. 
8. Jogakadémia. IV. éves jh. 42. III. 
éves jh. 44. II. eves jh. 73. 1. éves jh. 79.
— Tanitóképezde. IV. éves tk. U. 111. 
éves tk. 21. II. éves ik. 34. I. éves tk. 45. 
G i m n a s i u m Vili ősz'. 64 VII oszt 11 
VI oszt. 71 V oszt. 77. IV a. 
49 IV b. o s z t. b. 48. III. a. o s z t. 62 
III, b. o. 53, II a. o. 60, II. b. o- 57, I. a. o, 
79, I. b. o. 72. A vén kollégiumot tehát a ta­
nárokat és személyzetet kiveve összesen 1150 
látogatják.

* A megyei igazoló bizottság e hó
22-án tartó ülésében igazolja és állapítja meg 
véglegesen a megyei legtöbb adófizetők név­
sorát.

* a tűzoltó jubileumi diszgyakorlat 
programmja. E hú 2b-án délután 3 órakor a 
laktanya nagyterjedelmü udvarán P u b 1 i g 
Ernő h. főparancsnok, A. N a g y Gábor és 
M o r v a y Sótér oszt. parancsnokok, V i s- 
k y Sándor es Molnár M. szakaszpa- 
rancsnokos vezetése alatt 1. Szivattyú iskola- 
szerelés 6 géppel és 30 emberrel ; 2. Gyors­
szerelés szintén 6 szivattyuval.és 30 emberrel;

3) Iskola és gyors mászások az 1, 2, és 3-ik 
emeletre; 4) Roham 2 szivattyúval, 1 toló­
létrával, 2 dugó létrával é 7 kétkarú létrával 
tűzoltó részvétele mellett ; 5) Mentőzsák és 
ugró ponyva alkalmazása ; kötélén való le­
ereszkedések ; 6) Mentőgyakorlatok (sebesül­
tekkel) Dr. Derekaasy István, az egye­
sület buzgó orvosának vezetése, illetve felügye­
lete alatt. Különösen szép látvány lesz a 
»R o h a m«, (4 pontja), amelyben egy égő 
háromemeletes házat támadnak 
meg. Érdekesnek Ígérkezik a mentőgyakorlat 
is, ahol a hol a sok álsebesülteken fogják a 
k Iléseket és beteg-szállításokat bemutatni. A 
diszgyakorlat befejezése után nagy vacsora 
lesz, amelyen a meghívott vendégek és az 
összes tagok fognak részt venni. U. a. nap d.e. 
lesz a kerületi szövetségi gyűlés is Szik- 
s z a y Gyula debreczeni föprnok elnöklete 
alatt.

* Választások a reáliskolában. Ma d. u.
voltak a reáliskolában az önképzőköri válasz­
tások. A gyűlést Nádasdy Tamás tanár nyitotta 
meg szép beszédet intézve a tanulóifjúsághoz. 
Elnöknek választotta GroszmannN. 8. 
osztálybe'i tanulót, ki azonban meg­
köszönte a megtiszteltetést s 1 e m o n d ott. 
utánne Szabó István 8. o. tanulót választot­
ták meg, ki azt el is fugadia, ezután a többi 
tisztví élők megválas/tasa következett.

* Kirándulás Ér -Mihályfalvára. A 
dehr. munkás dalegyletet az érmihályfalvai 
iparos ifjak önk. köre f. hú 19-en tartandó 
zászlószentelési ünnepélyére meleg hangú át- 
irtban hívta meg s egyúttal arra is fölkérte, 
hogy előadandó énekszámaival ünnepségük mű­
sorát változatosabbá tenni szíveskedjek. -— 
Munkás dalegyletünk, mely több ízben tényes 
tanujelét adia alapos képzettségének, nem 
zárkózott el a testvér egylet kérése elől s 
elhatározta, hogy úgy a zászlószentelésen, 
mint az azt követő ünnepségeken müködőleg 
résztvesz. A r. bizottság nagyszabású intéz­
kedéseiből előre is látható, hogy e zászló 
szentelés nemcsak Érmihályfalva közönségé­
nek, de az egész vidék érdekelt férfiéinak 
és inteligenciájának találkozási ünnepe lesz. 
A r. bizottság élén Dobozy Kálmán főszolga­
bíró, Konrád László ügyvéd és Timkó István 
egyleti elnök s több tekintélyes féri! áll, kik 
által a kiadott műsor szerint a debreczeni 
munkás dalárda áltál tartandó hangverseny a 
következőképen állapíttatott meg : 1. Nemzeti 
zászló Hubertől. 2. Balaton dalok Gaállól. 3. 
Tarka madár Kernertől, Makay S. ur tenor 
sulójával. 4. Népdal egyveleg Lányitól. Úgy 
halljuk, hogy a dalegylet kirándulásához vá­
rosunk közönsége köréből D többen csatla­
koznak.

* Két fiacska odysseája. Talán a sok 
ponyva irodalmi termék, talán Robin- 
sonCruzoe szivreható és 
története hatot e kedélyekre Boldog János 
és Szappanos Györgynek, midőn útnak indul­
tak vándorolni álmatagon keresni egy Senk i 
szigetét és Pénteket. Idehaza gyüjötték mar 
hetek óta a pénzt és elindultak Nagy Károly 
felé s idehaza pedig siratta, kerede el­
veszett fiát a Boldog Jancsit az édesanya. 
Ott kuksoltak ma a fiúcskák fáradtan az út­
tól megsemmisült ábrándokkal a III-ik kerületi 
kapitányságnál kísérőjükkel egy N.-k á r o 1 y 
hajdúval.

x Heiman és Halmágyi női és gyér 
mek felöltök legnagyobb áruházában az 
őszi és téli újdonságok megérkeztek

Távirat.
Péchy Tamás meghalt

Budapest, szept. 17. (A «Dcbr• ered táv.) 
Kassáról jelentik, hogy Péchy Tamás 
egykori közlekedési miniszter később 15 éven 
át a képviselőház elnöke a tiszai ág. Intv. ev 
egyházkerület felügyelője ma reggel 
Alsó Kázs mánkon meghalt. 
Az elhunyt még a hét elején maga nyitotta 
meg az egyházkerület most folyó közgyűlését 
Miikolczon, a mikor is azt kérte, hogv segít­
séget adjanak neki felügyelői teendők elvég­
zésére.
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Pontos kiszolgálat. |

Pásztor Gyula és Társa
vaskereskedésében

DEBHECZEN, Csapó-ntcza Takarék és hitelintézet házában
Nauy raktár vas, aczél és rézárukban, kovács, lakatos, asz­

talos és mindenféle műszerek.

Gépfelszerelések

első 3e.el37*re
és

váltó hiteleket

Háztartási eszközök, konyhafelszerelési edények, sálingen! evő­
eszközök, ollók és zsebkések. Kályhák, takarék tűzhelyek, mér­
legek. Épület és bútor vasalások. Kátrányos fedéllemez, elszige- 
lelőlemez. Vadász, biztonsági és szobafegyverek, töltények 

töltény hüvelyek.
——— A szüreti idényre a legjobb minőségű

1) o r ti y o ni ó zsákok
jutányos áron kaphatók.

SfTÓN&SÍ
,u budapes

által <

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

második helyre
ajánl és legrövidebb idő alatt igen

jutányosán lebonyolít

Balog Ede

Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan hajló kellős emeltyű szerkezettel é- nyomi,ro szabályzóval.

A munka képesség 20"/0 nagyobb mint bármely más sajtónál.

DEBRECZEN, N.-Várad-utcza 2125. sz. a Szőllő és gyümölcs zúzok

r

EBRECZEN

Boros Testvérek
őszi női ruhaszövet,

minta-gyüjtemenye
a legszebb és legolcsóbb.

jjjgl Tessék mintát kérni
Iugyen és bórmentes elküldésére 

készen áll

Földbirtokra

, iiere-cst-plök' tUzti

,orv»t«Sil>ek'

sesame*
Rbtltlti irj'wMeh ,

Képvisel

BAUER é!
Debreczen

Írin y községben (Szatmár megye 
nagy-károlyi járás) vasúti állomástól 
Szaniszló vagy Reszege Piskolttól egy 
órai távolságban 630 hold (á 1200 □ ölj 
tagbirtok őszi vetéssel 1898. ápril 24-IŐ1 
hat vagy kilencz évre haszonbérbe 
kiadó.

Érlekezni lehet Szatmáron dr. Irinyi 
Tamas úrral Kossuth-utcza 14. sz. a. 
valamint alulírottal Uebrec/.enben

Dr. Irinyi István
ügyvéd.

(Kádas-utcza 1897. sz. a.)

es bogyó morzsolok.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek. j[A~v

Szőllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra 
gyümölcsvágó es hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő
,,Syphonia“ gyümölcs és szőllőveszó permetezők, .....Aí' 1 szállíttatnakgyártatnak és

jótállás mellett a legjobb kivitelben
MAYFARTHPH. és TÁRSA

ca kiv. ki« szabad gasdaeági gúpgyárak, vasöntöde és gözhámor.

BECS, II Taboi'strass e 16.
II*" Kittintetve UDO arany, ősit ,t és brans éremmel. "*• 

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Képviselők és visz o ni árusít ók felvétetnek.

Debreczen ben kaphatók : BAUER és TÁRSA uraknál.

Árverési hirdetmény.
A Bika szálloda mellett.

Katona Imre közadós csődhitele/.ői 
választmánya határozata folytán aluliról! 
csődtömeggondnok közhírré teszi, hogy 
a Katona Imre sziirs/.abó mester csőd­
tömegéhez leltározott én a kél rendbeli 
leltár szerint 1266 írt 24 kv bacsérlékü 
kész szűrök, sziirkészilésh ‘z szükséges 
any igok és varrógépek, a folyó 1897 évi 
szept. ho 24-én d e. 9 orakor a Város-is­
tálló helyiségében Bódogh Zsigmon i hír. 
végrehajtó, Dr. Nagy Kálmán ügyvéd 
mint választmányi kiküldött és aluliról! 
csődlömeggondnok által megtartandó nyil­
vános árverésen, leltári tételek szerint, 
és esetleg előnyös ajánlat folytán egy 
tömegben, a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron a ul is elfognak adatni.

Mihez a csődhitelezők érdekelt éj 
venni szándékozó felek meghivalnak.

Debreczen, 1897. szept. 8.
Szilágyi Bálint
mint csödtúmeggondnok.

Katz Hermann
férfi-, fiú- és gyermek-ruha raktára Debreczenben,

Alnpittntott 1880. évben

I: Q7.nn«ág-A je enli’gi bűvös ösm i-Uu/ vóáll'..val bá jf.:oüo:ii *J 
nek óriási nagy raktáramon készletben levő férfi, fin s gyerinek-ciltönyeime 

a következő árak mellei: ajánlani:
1000 drb t vermek costüin II—10 évesig
11100
500

tooo
2000

1200

tin öltöny
tin s gyermek köpeny 3—15 évesig 

magános pantallón s csizma nadrag 
l'.-rli ü'töny a legújabb divat ckewio'i, 
kaingarn, Zsolnai Loden 
1MV d léli kabát, lodoa, chewiott é 
marnia rin
hosszú léi kabát és UlUer többféle 
divatos színekben

Elegáns Jaquet va >y Eereocz József öltönyök 
Kiilünö-eo felbvoai a n. é. közömig b figyelmét arra, hogy kosz I 

lemet legnagyobb r iszUoa s aj it. foliigy dele n alatt bolyben a legjobb szám 
által készíttetem.

t—15
000

z le -

A Bika szálloda mellett.

Almai
fordshire four 
toise, Bcllofh 
bhwic d'hiver 
Grand Alexa 
Reine des Re 
C.ftiix, Roinettc 
Reinette Frí 
Transparente 

Árak: 1 
nagyság szeri 

Körtet
Bergamot te E
Bcuri'6 Diel, 
Be űrré Giffai 
Calahasso d'O 
Cour, Dovenn 
St, Miehől, Di 
lémé panaehú 
Rutin, Margu

du CongroH, 
Triomidiv de , 
Williams dúc 

Árak : 
30 írt; idősei 

őszi I 
Bon ouvrivr, 
lanthe, Hone, 
coco Alexám 
Tóton de V 
Brugnon Da> 

Árak : 
bek nagyság

ricot Veché, 
rial Ananas, 
vant, Vrecoc 

Árak : 
bök nagyság

Chatonay, 1 
bfitivo de ' 
Prococo do 
hátivo, Alta
Gi'rbersdorfc 
Hochgenuss 
Kirsche. Ár; 
nagyság sze

Szil«
boll.> tardive 
Arak: egyé 
ság szerint

Málr
gyümölcse í

utánvét mell
hogy példái 
helyességéi 
deni, hogy

, » ’ I v , f 5 ■
■i

■ " N • V • .

. »■ r

f- íti , a
y'.'
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1897. szeptember 18.

íífljjN & SHUTTLEWURIH
lu BUDAPEST, Váczi-kiivút «3. sz.

mezőgazdasági
gépgyárosok

BUDAPEST,
által a lcgjuUinyosabh árait mellett aj.vi'tatf.alt:

CDaaw

|k ^ere-cíi'l

2'/i egcsz 12 lóerőig, Hzalma-kH/a- 
lozók, továbbá járgány-CRéplií- 

plők, tieztltó-rostAk, konkolyozók, kanzáló- 6a arntó- 
* gvpok, azéiiagyüjlök,

• *w g

¥5St ££

pbh Horvetógápek, boronák, ezecakavágók, répavágóik, kukorloza- 
morzaolók, darálók, Arlő-malmok, egye­
temes aczélekék, két- és háromvasú 
ekék és min­
den egyéb 
gazdasági

Ké,,',k- BmHMHBBE.
Rinlltei árjegyzékek kívánatra ingyen ét bérmentve küldetnek.

Képviselet és bizományi raktár:

BAUER és TÁRSA czégnél
Debreczenben, Nagypéterfia-u. B7I sz^_

D E B R E C Z E N.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a 24 év óla 
fennálló Egyháztér 347/48. sz. a.

szabó üzletemet
tetemesen megnagyobbítottam és a mai kor kívánalmaihoz képest csi­
nosan átalakítottam.

Fösuiyt fektetek arra, hogy raktáram folyton a legdivatosabb

bel^ és külföldi szövetekkel
dúsan ellátva legyen, hogy ezáltal bő választékot nyújthassak.

Készítek : magyar és német

férfi öltönyöket
mérték szerint, Ízléses és pontos kivitelben.

Rendkívül előnyös összekölteléseimnél fogva azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy m. t. megrendelőim igényeit kitűnő áru és mér­
sékelt árszámitás mellett legjobban kielégítem, úgy helybeli, mint vidéki 
megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

Bállá Mihály
férfi szabó.

Légrády Testvérek Budapest, nádorkerti kertészet o

st

Hátin 
de Ki 
du

30 írt;

coco A
Tóton
Brugiv

hek

Chatoi 
liíit ivó
I
hat ivó
Gorl
Hoc!

Eladó fák és növények:
Almafajok I Api, Astrachan, Barowitzky, Bed­

fordshire foundling, Bolle d’Angloterro, Belie do Pon- 
toise, Bellefleur rouge, Cadoau du General, Calvillo 
blunc (l'llivor, Calvillo St. Sauvour, Court pendu, 
Grand Alexandre, Jacquin, Monstruouao peji]img, 
Keine des Roinottos, Reinette du Gate, Reinette de 
Oiix, Roinetto dóré de Franklin, Reinette du Canada, 
Reinette Francho, Reinette griao, Illusion pipin, 
Transparente blanche.

Árak: Egy fives oltások drhja 25 kr.; idősebbek 
nagyság szerint ilrhja 50—(10 kr.

Körtefajok I Abbé Fotel, Andrfi Desportes, 
Bergamotte Esperen, Bourré Clairgeau, Bourrfi gris, 
Bcurrfi Diel, Bourré Lobrun, Bourrfi Alex. Lucas, 
Beimé Giilard, Bourrfi Hardenpont, Bourrfi Hardy, 
Calahasso d'Octobre, Clapps Favoritto, Conscllior do la 
” r, Doyenné d'hiver, Doyenné d’Alonvon, Doyenné 

Midtől, Duchesse d’Angoulemo, Duchesse d Angou- 
panaché, General Tottleben, La Franco, Madame 

Marguerite Marilat, Nouveau Poiteau,^ Olivier 
ros, Passe Colmar, Soldat Lahourvur, Souvenir 

'tmgres, Koeur Gregeire, Souvenir de Sanier«, 
Triumph' de Jodoigno, Triompho do Vienne, W illiams, 
Williams duchcsso.

Arak: Egyéves oltások drhja 25 kr., 100 drb 
idősebbek nagyság szerint drb ja 30 kriól HO krig. 

őszi barackfajok i Amsdon, Hello de \ itry, 
Bon ouvrier, Bourdine, Early Rivers, Early Ball, Ga- 

llonvywell, Madolaino rouge do Courson. Pré* 
Alexandre, Pourprée hátive, Reine des X orgers,

.1 de X'onus, Waterloo, San Jósé, Sanguinca, 
Brugnon Dawton, Brugnon Victoria.

Árak : Egyéves oltások drb ja 25 kr. ; időseb- 
agy sag szerint 30--70 krig, 100 drb 40 frt. 
Kajszin barackfajok i Ahricot Boaugó, Ab- 

ricot Peché, Gloircdo Pourtales, Gros Precoco, Impe­
rial Ananas, Peche de Nancy, Peche precoco de Bura- 
vant, Precoco du Couliu, Saint Amhroise.

Árak: Egyéves oltások drbja 25 kr. ; időseb- 
nagyság szerint drbja 30—00 kr.

Cseresznye- és meggyfajok i Bello do 
y, Bi gar re au noir, Griotto du Nord, Guigne 
tlt1 Werder, Montmorency á courto queue, 

oce do Strassbourg, Reine Hortensia, Anglaiso 
Imiivé, Altans llorzkirscho, Bittners gelbe Kirsche, 
Ot-rlicrsdovfor schwarze, Hedelllnger Riesonkirscbe, 
llochgomiHH von Erfurt, Royalkirscbo, Karanseboser 
Kirsche. Árak: egyéves oltások dhja 25 kr.; idősebbek 
nagyság szerint dhja 30-50 kr.

Szilvák I Anna Späth, Imperial Milton, Mira- 
holl.« tardive, Reine Claude, Lukács-szilva, olasz szilva. 
Ariik : egyéves oltások dhja 25 kr.; idősebbek nagy­
ig szerint dhja 30—50 kr.

Málnai legjobb fajában : Merveillo dos Saisons, 
gyümölcse szép, piros ; folyton termelő, darabja 10 kr.

Ribiszkéi magas törzsii, szép fácskák, darabja
40 kr. Alacsony, erős, jét gyökeredzett bokrok darabja 
10—20 kr. La VersaillaisQ rouge, La X'ersaillaiso 
blanche, piros hollandi, fehér hollandi.

Pöszméte, magas törzsii, nagyon szép fácskák- 
darabja 00 kr., következő legjobb angol fajokban:

Vörös: Alicant, Drumin mayor, Jolly miner, 
Lancashire lad, Roaring lion, Sämling v. Maurer, 
Whinhams Industry.

Zöld: Emerald, Green willow, Join Anglei, 
Lady Dnlamaro, Providanco, Smiling beauty.

J s á r g a : Globe Yellow, Golden Yellow, Golden 
crown, Leveller, Two to one.

Fehér: Antagonist, Queen Mary, I nmroso, 
Shanon, White lion, Whittes mith.

Birsalma, pyramid és félmogas törzsii darabja 
■íí) kr, két legjobb fajában: portugali birsalma os

1,U‘11 Dió! szép erős példányok. Darabja 40 kr., kö­
vetkező fajukban : Franquettc, nagy gyümölcsű lágy- 
lifiiii törpe dió (Inglans fertilis).

Mandula, darabja 20 kr., Amygdalus com­
munis dulcis, Amygdalus communis amaro.

Szamóca a legjobb francia-angol fajokban 
erősen meggyökerezett példányok szeptembertől kezdve 
kaphatók, valamint tavaszszal.

1 t)r. Morore, Dr. Nicaiso, La Chalona.se Lasten 
Noble Malakofl', Marguerite, Quoeu May, \ ictona, 
Caporon musqué, hónapos szamóca, folyton termelő, 
Viovogs inda nélkül. 100 darabja V60-2 frt.

Díszfák és diszbokrok i Acer negundo
rinmlii i 15_95 kv Xcer nocundo föl. var. darabja 30
kr Aesculus hippocastanum darabja HO kr. Aesculus 
rubicunda (piros virággal) darabja (10 kr. Buxus se.n- 
„ervirons darabja 15 kr. Cornus sanguines dntabja 15 
kr. Eleagm.s angustifolia darabja 20 kr Evo'i.vmua 
ianonicus darabja 510 kr. (iledltschla horala 100 darab 
10 frt Ligustrum vulgare darabja lt. kr. Lomoora tar­
tanra darabja 20 kr. l'hiladelphus coronarms darabja 
20 kr. l’opulus J.yrami,lulls darabja 2a kr. Rd.es aureum 
darabja 10 kr. Robinia inarmis (gnmbakacia ' arabja 
80 kr Robinia m.mopbyla (pyramidonacaein) darab a 
(10 kr. S.vringa vulgaris rubra darabja 30 kr. lam.uix 
gormnnicft darabja !•> kr.

Felfutó növények I Ampolopsis qumqucfolui 
, . •, 1(l i.r itiiriionia radicftUH darabja 25 kr. Cili-chio ebinonsis Ä 30 kr. Hódéra Hali* darabja

"° kr Tobzosak (conifera) i Pinus plena darabja 
on krtól 1-fiO felig. I’imis austriaca darabja l.>—liO kr. 
p’n,s Itíobus ' larabju 15 ,10 kr. Thuya ononUhs

(pyra.,útujuhd,0_ • HüHübelüI 1B0 a
1 • incrb'iládatoaabh virágokat tartalmazza. Kosz-
lofen vauul'alacsony, réhö.rzsii és magostörzsu p.,1-

Különícle virágok, cserjés cs gamós növények.
Szobanövcnyek a különféle f.ijokhaii, Be­

gonia Rex, ( vperiiH papyrus. Asjiidistra elatior, Aut.m 
Siel.oldi darát,ja 30 kr., Jucea lilamoutosa (laralija 
20 krtól 3 írtig, Agave Americana darabja 20 kitol

Folyton vii-ágzó szegfűk a legjobb es 
legháládatosabb fajokban, úgymint: Alegalmre, 
Jean dyslev, Alphons Karr, Grosspapa, Irma, Miss, 
Murre ('lieviilier, Camille Desmoulins dugványok fis 
bujtatványok tavaszszal. Darabja 5—10 kr., 100 darab 
3 frt 50 n frt. .

Chryaanthenum Indieum a legjobb, legliá- 
ladatobl.au virágzó angol és francziu nevelésű fajok­
ban : Avalanche, Madame Carnot, W. H. Lyncolu, 
Rose Wvne, Louis Höhmor, Inter Ocean, KonUsch 
Yellow Charles Davis, William Trinker, Nivens, 
Mademoiselle Lacroix, Frau Com. Grusen, Edwin 
Molvnoux, Waban és mások. Dusán gyokerozot dug­
ványok a tavaszszal; ára fajok szerint darabonként 
6—Í6 kr., 100 darab 2-10 frt.

Canna indica csalt legszebb fajokban, úgy­
mint .'Sarolta királynő, Vilmos császár .1. C. Cabos, 
Maa Csocy, darabja 30 kr. . ,

Cactus Györgyike i Mrs peart, darabja 30 kr., 
Miss Kolm Morgan, darabja 30 kr. Lanc.oolot, darabja 

kr.. Duke of Clarence, darabja 25 kr., Ariel, da­
rabja 25 kr. , .

Gladiolus Lemónii hybruia nagy |ietyl> ék­
kel, majdnem tfilkemény a szabadföld részére, » (.((- 
csudálatosaid, színjátékban, darabja 5—10 kr., 100 darab

Montbretia crocosmiaéflora u.rancs-
szintien virágzik, nagyon szép, darabja 5 kr., ÍOU

11,11,11 Különféle cserjés növények, úgymint l
Iris germanica Varietäten, 15 -20 kr., ,
ridl,£ >umh" ReÄ muig^‘25 T,
Campanula porairifol. grandll. 25 kr. darabonként.

DiszfUvek kertokbon n pázsit közt nagy hátún- 
sal • Eulalia japonic, 30 kr., Eulalia jap,mica zebr.ua 

„ Fnlalia iapoiiica Fel. var. 50 kr. (laralimikml.
Tavaszszal ezeken kivid a legkülönbözőbb fajok 

szűnvén- és csoport-növények kaphatók, úgymint : Viola 
“ in Gassier-liugnots Riesen, Pelargonium zonale,
Begonia seniperllorens, Lantana, Coleus, Variolnlon, 
Allhenantlieren Varieliiton, Agoratum, Lobelia, lyre- 
thrum és mások. Az árak darab vagy százanként 
megállapodás szerint.

Konyhai növények.
Estragon 10 kr., sóska 5 kr. darabja.
Snárgagyökér. Valódi komi,óriási argonteuili 

3, 2 és 1 éves 2 frt, 50 kr., 2 frt, 1 frt 60 kr.
(lányok. Darabja 1,11 kr' r.ihól 20% engedményt adunk fonti árakból. - Vidékre szétküldés

,. JEGYZET, Gyümölcs és díszfáknál 100 drb vagy ennél nw«bh ^ml' 'külömbözó,
utánvét mellett vagy az összeg előre beküldeni elleneben önt' m ' , , kjipijü„k s éppen ezért kérjnk vevőinket . ^ 1 megrendeléseket jó eleve hoklil-

,.ét,tán, fenti árjegyzéktv i, 30- m .kros lákhól^nu.piu, 30 kroudral k , ^ J tar.atn őket továbbra » ~J«kn.k firkezzÍu meg.llOgV 
hol v
*—j - .■’sőgóbon, ozárt” kort Aszötünk a h-gjuhb./ i'*"’a'kiildomóny a rossz idő beállta előtt érkezzen mo 

deni, hogy a azátkÜldés, mely az ül let ősi ide elárkoztu elolt " ' u* ’

vmmsmam. 4 * . } , - «. s

WWff/vi
" . '-V .
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8. DEBRECZEN. 1897. szeptember lg

Bámulatos olcsó árban
beszerezhető

Ifj. Kovács S.
czégnéi

Kossuth-utcza I-sö tkpénziár épület.
Női czipő 111 minőség párja 2 frt 25

» > 11 príma » 2 Irt 50
> > I > » 2 frl 75
» » keztyü bőr » 3 frl 30
» félezipő 1 frt 60, 1 frl 75, 2 frl.

Férfi czipő III minőrég 2 frl 25
. » 11 2 frt 50
, » ] » 3 frt —

Legfinomabb » 3 frt 80
Fiú és leányka hegymászó czipő 
Bergsteiger 1 frt 1.30, 1.50, 1.80, 2.
2 50 páronként.

Csődtömegtől megvett és kimaradt
vászon és sehiffon áruk

félarban,
valamint

férfi In.gr ©ír,
alsó nadrágok, gallér, manchetták. nyak­

kendők. zsebkendők

férfi és fiú kalapok
(valódi Pichler féle)

harisnyák, keztyuk, esöernyök, ntiböröndók,

illatszerek
stb igen előnyösen beszerezhetők a

fenti czégnéi.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiállításokon diszok 
levelid s arany éremmel kitüntetve. —
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
koródákban kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMA-SZESZ
biztos s kivaló gyors hatású a test bármi 
nemű cmízos bántalmai, u. m. köszvény, 
csúz, renma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepi, arneny 
nyiben gyakran idültebb eseteknél is már 
egyszeri bedörzsólésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.
WK“ Fog- és fejfájást 5 perez alatt 

megszüntet <88e
Egy üveg ára használati ulasilással 1

korona, erősebb üveg 2 korona 40 
fillér

Főraktárak Budapesten : Török József 
úr gyógyszertárában Király-utcza 12. és dr. 
Eggcr A, úr gyógyszertárában váczi-körut 
17. sz. — Úgyszintén a főváros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

"\X7_icLcL©r <3-37"©l1©
gyúijiiszcrcszncl.

S. A. UJHELY, 129 szám.
WP Vidéki mcL'rcndelések pontosan 

teljesittetnek -Hg 
Úgyszintén Rothenek V Emil. Tóth Bél»

arak gyógyszertáraiklmn.

Van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú

legmagasabb dijak Ital 
kitantetett Thomasfoszfátlisztet

ssavatolt 15—20% cltrátbaa oldható foszforsav tartalommal «» 85—100% porfluomsággal

Felülmulhatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen 
sovány talajok javítására, kitűnő hatása az összes gttbnanemüek, kapás 
és olajnövények, lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, 
kiváltképen a retekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatásá­
nak tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfatokat.

A csirában oldható loszlursav barométer szavatosságot vállalunk, netalán! 
hiányt megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egvébb felvilágosítással 
a legkészségesebben szögal a csehországi
Thomasmüvek prágai foszfátliszt eladási irodájának vezérképviselősége

a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-kőrut 34, szám.

kedves

&

gyermekeik részére a leg- 
j ut&nyoaabban az

iskolai öltönyöket
csakis

Steiner József
föpiacz, Biederman palota 

kész férfi- és gyermek-ruha 
üzletében

szerezhetik be, a hol kitűnő készít- 
ményii

bécsi férfi- és gyermek ruhák
árusittatnale el.

A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága.
1897. évi 4832 szhoz.

A nagyváradi, dcbreczeni, aradi és szegedi csapat kórházaknál a ven­
déglősszerit étkezés nyilvános ajánlat — hirdetésre kerül.

A biztosítás 1898. évi Január l-löl ugyazon év Deczember hava végéig 
előnyös ajánlatoknál három évi időtartamra vagyis 1900 évi Deczember hó vé­
géig történik.

Az ajánlati tárgyalások a 7. hadtest hadbiztosságánál Temesváron a kő 
vclkező napokon délelőtt 10 órakor eszközöltetnek és pedig :

1897 évi Szeptember 24-én a nagyváradi csapatkorház.
» > » 29-én » dcbreczeni »
» » Október 1-én az aradi »
» » » 5-én a szegedi »

részére.
A körülbelüli évi kereseti összeg

a nagyváradi csapa (kórháznál...........................
a dcbreczeni » « ...........................
az aradi » » ........................
a szegedi » » . ......................

lesz ki.
A teljtartalmú hirdetmény 1897 évi Szeptember hó 5-én a »Teinesvárer- 

Zeilung«-ban tételeit közzé és az a 7. hadtest területén lévő valamennyi ka­
tonai kornázoknál és állampavancsnokságoknül, továbbá az aradi, temesvári 
nagy-váradi, debreczeni és szegedi kereskedelmi és iparkamaráknál, végre 
Arad, Debreczen, Temesvár, Szeged, Vcrsecz, Pancsova, Nagyvárad és Hódmező­
vásárhely sz. kir. városok tanácsánál betekinthető.

A cs. és kir. 7. hadtest liadbiatossága-

14.849 frt. 
8.744 »
7.418 »
5.797 irtot

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz ,könyvnyomdájában Debrecenben, főpostával szemben,

: \
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